

*Мельникова А.С.*

***Осмысление событий Февральской революции 1917 г. умеренными  
неонародниками (на примере Беларуси)***

Важным направлением современной историографии является исследование роли и места политических партий в общественно-политической жизни России начала XX в. Среди аспектов многоплановой проблемы существенную значимость имеет изучение партийных организаций в качестве субъектов общественно-политической дискуссии о путях развития государства и общества, которая особенно обострилась в ходе революционных событий Февраля 1917 г. В данной статье предлагается рассмотреть позиции представителей организаций трудовиков и народных социалистов на территории Беларуси в отношении Февральской революции 1917 г. и связанных с нею преобразований в стране и регионе.

История Трудовой группы (трудовиков) и Народно-социалистической партии (НСП, народных социалистов, энесов) длительное время является объектом научного изучения. Первыми обстоятельными работами, посвященными данной проблеме, стали монографии Н.Д. Ерофеева и Д.А. Колесниченко<sup>1</sup>. Д.А. Колесниченко были исследованы аспекты деятельности Трудовой народно-социалистической партии (ТНСП), образованной в июне 1917 г. в результате слияния партий трудовиков и энесов<sup>2</sup>.

В постсоветский период история НСП подверглась переосмыслению в работах Г.С. Аноприевой и Н.Д. Ерофеева, Л.Г. Протасова и О.Л. Протасовой, Н.Д. Ерофеев, Д.А. Колесниченко<sup>3</sup>. Представления об особенностях социально-политической доктрины энесов были углублены благодаря работе Е.В. Емельянова и коллективному труду «Модели общественного переустройства. XX век»<sup>4</sup>. Глубоко исследована история энесов в трудах А.В. Сыпченко<sup>5</sup>. Роли Трудовой группы в общественно-политических процессах в условиях Февральской революции 1917 г. в России посвящена диссертация Е.В. Белоглазова<sup>6</sup>.

<sup>1</sup> Ерофеев Н.Д. Народные социалисты в первой русской революции. М., 1979; Колесниченко Д.А. Трудовики в период первой российской революции. М., 1985.

<sup>2</sup> Колесниченко Д.А. Трудовая народно-социалистическая партия: Некоторые вопросы программы и тактики // Непролетарские партии России в 1917 году и в годы Гражданской войны. М., 1980. С. 116 – 124.

<sup>3</sup> Аноприева Г.С., Ерофеев Н.Д. Народные социалисты // Кентавр. 1995. № 1. С. 20 – 34; Протасов Л., Протасова О. Народные социалисты // Родина. 1994. № 10. С. 76 – 81; Ерофеев Н.Д. Народные социалисты // Политическая история России в партиях и лицах. М., 1994. С. 74 – 92; Колесниченко Д.А. Всероссийский крестьянский союз в 1905 – 1907 гг. М., 2006.

<sup>4</sup> Емельянов Е.В. Социально-политический идеал народных социалистов (1906 – 1920 гг.). М., 2004; Модели общественного переустройства России: XX век. М., 2004.

<sup>5</sup> Сыпченко А.В. Народно-социалистическая партия в 1907 – 1917 гг. М., 1999; Сыпченко А.В. Трудовая народно-социалистическая партия: теория и практика. Самара, 2004.

<sup>6</sup> Белоглазов Е.В. Трудовая группа и ее деятельность в условиях Февральской революции в России: Дис. ... к. ист. н. М., 1994.

Следует отметить, что проблема деятельности общероссийских политических партий и организаций в советский период не была широко представлена в белорусской историографии. Отдельные сведения о деятельности трудовиков и энесов после Февральской революции 1917 г. в регионе содержатся в работах И.М. Игнатенко и П.К. Башко<sup>1</sup>.

Определенный вклад в изучение истории умеренных неонародников учеными Беларуси был внесен в постсоветский период. Так, В.К. Коршуком была опубликована программа НСП с вступительным комментарием<sup>2</sup>. Отдельные аспекты программы и тактики трудовиков и энесов рассматриваются в монографии П.И. Бригадина, посвященной проблеме деятельности эсеров на территории Беларуси<sup>3</sup>. Изучению национального вопроса в программах и тактике неонароднических партий посвящена монография В.Е. Козлякова<sup>4</sup>. В работе Н.Е. Семенчика рассматривается деятельность политических партий и организаций, в том числе трудовиков и энесов, на территории Беларуси в 1917 году<sup>5</sup>.

К февральским событиям 1917 г. энесы и трудовики подошли, имея определенный опыт политической деятельности, а также сложившиеся программные установки. На наш взгляд, целесообразно остановиться на кратком освещении последних.

Идеалом общественного устройства для энесов являлся социализм. Осуществление политических и социально-экономических преобразований они считали возможным только посредством государственного регулирования.

Согласно аграрной программе НСП, земли казенные, удельные, кабинетские, церковные, монастырские, частновладельческие (выше трудовой нормы), подлежали немедленной национализации. Управление народным земельным фондом должно было возлагаться на государственные органы местного самоуправления. Программой подчеркивалось, что земли из фонда будут предоставляться в пользование только тем лицам, которые их будут обрабатывать личным трудом.

По рабочему вопросу требования партийной программы НСП сводились к установлению максимального 8-ми часового рабочего дня и минимальной заработной платы; свободе стачек и профессиональных организаций; обеспечению охраны труда. В программе содержалось требование прогрессивно расширяющегося участия рабочих в управлении промышленными заведениями.

Сложное переплетение политических и социально-экономических проблем в России обусловило осторожный подход энесов к решению национального вопроса. Теоретически признавая право наций на свободу самоопределения, они ограничивали его рамками создания национально-областных автономий в пределах федеративного государства.

<sup>1</sup> Игнатенко И.М. Февральская буржуазно-демократическая революция в Белоруссии. Минск, 1986; Башко П.К. Советы рабочих, солдатских и крестьянских депутатов Белоруссии (март – октябрь 1917 г.). Минск, 1987.

<sup>2</sup> Программа Трудовой (народно-социалистической) партии / авт. предисл. В.К. Коршук // Веснік Беларус. дзярж. ун-та. 1993. №2. С. 59 – 63.

<sup>3</sup> Бригадин П.И. Эсеры в Беларуси (конец XIX в. – февраль 1917 г.). Минск, 1994.

<sup>4</sup> Козляков В.Е. Национальный вопрос и неонароднические партии. Начало XX в. – конец 20-х гг. (На материалах России, Беларуси, Украины). Минск, 2001.

<sup>5</sup> Сяменчык М.Я. Грамадска-палітычнае жыццё на Беларусі ў перыяд Лютаўскай і Кастрычніцкай рэвалюцый (сакавік 1917 – сакавік 1918 гг.): у 2 ч. Мінск, 2001.

Аграрная программа Трудовой группы предусматривала ликвидацию частного землевладения, создание общенародного земельного фонда, передачу земли крестьянству на условиях пользования в пределах так называемой «трудовой» или «потребительской» нормы (в зависимости от специфики местных условий), государственное регулирование земельных отношений посредством местных органов власти.

По рабочему вопросу трудовики выступали за установление максимального 8-мичасового рабочего дня, минимальной заработной платы и 42-часового еженедельного отдыха. Ими затрагивались вопросы охраны труда и страхования рабочих за счет предпринимателей.

До весны 1917 г. задачу достижения социализма трудовики не ставили. Однако идейными противниками социалистического учения они не являлись, что подтверждает тесное сотрудничество Трудовой группы с социалистическими партиями, в том числе НСП. В апреле 1917 г. трудовики провозгласили себя Трудовой социалистической партией<sup>1</sup>.

Февральскую революцию 1917 г. центральное руководство трудовиков и народных социалистов встретило с большим энтузиазмом. Вместе с тем, революционные изменения поставили перед Трудовой группой и НСП важные задачи, главной из которых являлась задача партийного строительства в центре и на местах. К апрелю трудовикам удалось охватить своей деятельностью 25 губерний, среди них и неоккупированную часть Беларуси<sup>2</sup>. Энесам также удалось создать ряд организаций в регионе. Однако новообразованные структуры не были многочисленными. Близость теоретических и практических принципов работы обеих партий, а также острая необходимость расширения численного состава, укрепления кадрового потенциала стали определяющими факторами для создания в конце июня 1917 г. единой партии. Социальную основу региональных партийных организаций на территории Беларуси составили преимущественно представители образованной части населения с умеренными социалистическими взглядами. Деятелей объединенных организаций, или в оригинальном наименовании «групп», стали сокращенно именовать «народными социалистами, энесами», реже – «трудовиками».

При создании общей программы обсуждение национальной проблемы потребовало большого напряжения сил обеих сторон. Трудовики признавали право наций на самоопределение, вплоть до отделения. Энесы, в свою очередь, отстаивали идею сохранения государственной целостности в форме федерации, при которой защита прав национальных меньшинств будет обеспечена законом.

Представитель Речицкой организации энесов Е.С. Канчер выразил протест против линии трудовиков по национальному вопросу, отметив ее необдуманность. По его мнению, возможность самоопределения вплоть до отделения для пограничных областей, под которыми он обозначил Кавказ, Украину, Беларусь, Литву, Туркестан, неприемлема<sup>3</sup>.

Участники объединения высказались за установление в России демократической федеративной республики с широкой децентрализацией управления, с введением однопалатной системы для областей, общего парламента от всего населения и

<sup>1</sup> Деятельность общероссийских политических партий на белорусских землях в конце XIX – начале XX в. / Д.С. Лавринович [и др.]. Могилев, 2018. С. 81 – 83.

<sup>2</sup> Труды V Всероссийского съезда Трудовой группы 7 – 11 апреля 1917 г. Петроград, 1917. С. 9.

<sup>3</sup> Трудовая народно-социалистическая партия: документы и материалы / сост. А.В. Сыпченко, К.Н. Морозов. М., 2003. С. 260 – 262.

специального органа для охраны прав и интересов отдельных областей и национальностей. В свою очередь, вопрос о персонально-национальной автономии ввиду отсутствия единства мнений был объявлен дискуссионным до решения дальнейших съездов.

Представители ТНСП на территории Беларуси в своей работе руководствовались решениями, принятыми объединительным партийным съездом и закрепленными в партийной программе. Важной задачей они считали укрепление авторитета Временного правительства, которое признавали законной властью в стране до созыва Учредительного собрания. Энесы являлись убежденными сторонниками коалиционной власти, которая, по их мнению, могла обеспечить выход страны из экономического и социального кризиса, довести ее до Учредительного собрания. Такая власть, отмечали энесы, будет опираться не на одно политическое течение, а на все демократические силы<sup>1</sup>. Оппонируя противникам коалиции, энесы аргументировали свою позицию тем, что сложившиеся в стране трудности являются результатом объективных факторов, а не демонстрацией неудовлетворительной работы коалиционного правительства, а, следовательно, «наивно было бы думать, что однородное социалистическое правительство может преодолеть эти трудности», не усугубив их<sup>2</sup>.

Региональные представители ТНСП отмечали, что для решения важнейших задач они готовы идти на сотрудничество с другими партиями вплоть до кадетов, но не с большевиками. Последних они критиковали за использование демагогических приемов с целью завоевания доверия широких масс, а рост влияния большевиков среди населения объясняли отсутствием единства в среде революционных сил, усталостью народа от разрухи<sup>3</sup>. Противостоять влиянию большевиков, по мнению энесов, необходимо путем повышения политической культуры населения. С этой целью они участвовали в организации курсов для учителей, земских служащих, военнослужащих, пролетариата, учащихся, в рамках которых поднимались актуальные проблемы политической жизни страны.

Представители ТНСП на территории Беларуси уделяли пристальное внимание проблеме народного просвещения и образования. Они выступали за бесплатную общедоступную светскую систему образования, введение обязательного начального обучения на родном языке учащихся, развитие системы профессионального и специального обучения, распространение сети внешкольных учебных заведений. Для широкого охвата системой обучения безграмотного взрослого населения они предлагали создавать вечерние классы и курсы для взрослых, подавая в этом пример. Однако главной задачей регионального масштаба они считали открытие высших учебных заведений.

После июльского политического кризиса энесы были обеспокоены политической ситуацией в стране. Вопрос о кризисе власти и политической нестабильности в стране ставился не только в ЦК ТНСП, но и на заседаниях местных структурных подразделений. Представителями партийных отделов Беларуси неоднократно констатировалось, что государство находится в крайне сложной ситуации. Выходом из нее, по мнению членов ТНСП, может стать только полное подчинение населения Временному правительству. «Сейчас нужна твердая и сильная

<sup>1</sup> Общее собрание Совета солдатских и рабочих депутатов // Известия Витебского Совета солдатских и рабочих депутатов. 1917. 19 июля.

<sup>2</sup> Богданов М. Что дала коалиция? // Витебское слово. 1917. 8 октября.

<sup>3</sup> Столповский В. К земским выборам // Витебское слово. 1917. 6 октября.

власть, и мы должны беспрекословно исполнять все, что идет сверху, от правительства спасения революции», – подчеркивал витебский энес А.Л. Лихницкий<sup>1</sup>. В связи с этим действия Л.Г. Корнилова представители организаций ТНСП на территории белорусских губерний восприняли настороженно, расценив их как угрозу контрреволюции.

По вопросу о войне энесы стояли на активной оборонительной позиции. Они с горечью писали о поражениях русских войск, выступали с осуждением попыток братания, дезертирства, протестовали против призывов к заключению сепаратного мира, считая, что он будет заключен союзниками «за счет России»<sup>2</sup>. Избежать этого, по их мнению, можно было только укреплением обороноспособности страны и армии. «Если у нас будет армия – будет и мир, когда у нас армии не будет – немцы с нами считаться не будут», – отметил энес М.И. Богданов на заседании витебского Совета солдатских и рабочих депутатов<sup>3</sup>.

Восстановление Временным правительством смертной казни на фронте энесы Беларуси поддержали, оправдывая целесообразность правительственного решения неустойчивым внутривнутриполитическим положением страны. Эта мера, по их мнению, была способна предотвратить и пресечь растущую преступность. При этом могилевский энес Г.К. Крейер выражал надежду, что Временное правительство будет использовать смертную казнь лишь в исключительных случаях<sup>4</sup>.

В аграрной сфере энесы настойчиво пропагандировали идею национализации, доказывая, что и при отмене частной собственности на землю без собственника она оставаться не может, верховным же собственником земельного фонда должно являться государство. Представители ТНСП выступали против захватов земель, утверждая, что разрешение аграрного вопроса является прерогативой Учредительного собрания. Они принимали участие в правительственных мероприятиях по подготовке земельной реформы, считая, что последние ведутся в строгом соответствии как с государственными интересами, так и с нуждами и потребностями трудового крестьянства, а целесообразность проводимой подготовительной работы состоит в том, чтобы к Учредительному собранию можно было уже выступать с вполне разработанным проектом аграрной реформы<sup>5</sup>.

Важное значение народные социалисты придавали пропаганде среди крестьянского населения различных форм кооперации, развитие которых они считали одним из условий преодоления кризисных явлений в аграрном секторе. При непосредственном участии ТНСП была создана сеть кредитных и потребительских кооперативов на неоккупированной территории Беларуси. Однако развитие кооперативного движения, по мнению энесов, тормозилось недостатком внимания губернских и уездных земств к данному вопросу.

<sup>1</sup> Заседание Совета солдатских депутатов совместно с комитетами частей Витебского гарнизона // Известия Витебских Советов крестьянских, солдатских и рабочих депутатов. 1917. 16 июля.

<sup>2</sup> Губернский съезд крестьянских, солдатских и рабочих депутатов // Витебский листок. 1917. 9 августа.

<sup>3</sup> Мельникова А.С. Первая мировая война в системе политических взглядов представителей Трудовой народно-социалистической партии (на примере Беларуси) // Studia international: материалы II Международ. науч. конф. «Западный регион России в международных отношениях X – XX вв.», Брянск, 28 – 30 нояб. 2013 г. Брянск, 2013. С. 111.

<sup>4</sup> Крейер Г. Письмо в редакцию // Могилевская жизнь. 1917. 6 сентября.

<sup>5</sup> Национальный исторический архив Беларуси. Ф. 3455. Оп. 1. Д. 3. Л. 22.

Последовательное отстаивание энесами позиции о том, что решение земельного вопроса должно осуществить Учредительное собрание, порицание ими захватнических тенденций, попытка обоснования выплат владельцам отчуждаемых земель за счет государства встречали понимание лишь среди небольшой части крестьянства Беларуси, что убедительно подтверждают резолюции, выносимые крестьянскими съездами.

Несмотря на то, что партийные воззрения энесов не обеспечили им массовость рядов, они пользовались доверием со стороны общественности. Их кандидатуры выдвигались на важнейшие региональные и государственные мероприятия, в состав местных и общегосударственных органов. К примеру, члены Витебской организации ТНСП Н.М. Кисляков, В.Н. Карпов, М.И. Богданов принимали участие в работе Государственного совещания. М.И. Богданов и В.Н. Карпов были избраны делегатами на Демократическое совещание. В.Н. Карпов вошел в состав Временного Совета Республики (Предпарламента) и также являлся участником II Всероссийского съезда Советов крестьянских депутатов<sup>1</sup>.

Участие в работе вышеобозначенных мероприятий и органов позволяло энесам иметь широкое представление об общественно-политических процессах, происходивших в стране. Они регулярно проводили собрания, на которых выступали с докладами о важнейших событиях политической жизни, помещали публикации на страницах местных органов печати. Так, своими впечатлениями относительно участия в работе Демократического совещания В.Н. Карпов поделился на страницах газеты «Известия Витебского Совета крестьянских депутатов». Общий тон публикации свидетельствует о разочаровании автора результатами революционных преобразований: «Старый режим побежден, но революция не кажется мне победительницей. Плохо торжествовать, нечему радоваться, так как поток зла, который заливал сейчас русскую жизнь, не кажется мне победой... Мне кажется, что никогда в России так низменно и дерзко не лгали, как в это скорбное время, и делается больно душе, когда гнусная ложь прикрывается звонкими, модными словами и врывается в жизнь под флагом революции»<sup>2</sup>.

Для пропаганды партийных воззрений энесы использовали возможности периодической печати. По губерниям, в том числе на территории Беларуси, распространялись газета «Народное слово» (официальный орган ЦК ТНСП), газета (с конца лета 1917 г. – журнал) «Народный социалист» и журнал «Трудовая мысль»<sup>3</sup>.

К моменту создания собственного печатного органа энесы Витебской губернии имели опыт издательской деятельности. В.Н. Карпов был редактором газеты «Свободное слово», рецензировал «Известия Витебских Советов крестьянских, солдатских и рабочих депутатов». С сентября 1917 г. в Витебске начала выходить газета «Известия Витебского губернского Совета крестьянских депутатов», председателем редакционно-издательской комиссии которой до 14 октября 1917 г. являлся народный социалист А.Я. Кюссе-Тюз<sup>4</sup>.

<sup>1</sup> ГА РФ. Ф. Р-3875. Д. 12а. Л. 87; Канчер Е.С. Из истории общественных, национальных и революционных движений белорусов // Неман. 1993. № 1. С. 138.

<sup>2</sup> Карпов В. Впечатления // Известия Витебского губернского Совета крестьянских депутатов. 1917. 4 октября.

<sup>3</sup> От Центрального комитета Трудовой народно-социалистической партии. Всем членам партии // Народный социалист. 1917. 20 октября. С. 16.

<sup>4</sup> [В настоящее время...] // Известия Витебского губернского Совета крестьянских депутатов. 1917. 5 сентября.

С начала октября 1917 г. исполнительный комитет Витебской группы ТНСП начал издавать ежедневную утреннюю газету под названием «Витебское слово». Газета ставила перед собой задачи отстаивать интересы трудящихся слоев населения (крестьян, рабочих, ремесленников, приказчиков и трудящейся интеллигенции), призывать трудящийся народ Витебского края к созидательному труду и укреплять позиции республиканского строя. Ее лейтмотивом был девиз: «В единении всех живых сил – спасение Родины»<sup>1</sup> На страницах «Витебского слова» поднимались важнейшие вопросы политической, экономической и культурной жизни страны и региона, одним из которых был вопрос укрепления государственности и ликвидации внутренней нестабильности в условиях войны. Энесы отстаивали точку зрения, согласно которой только объединение всех сил страны, предпочтение государственных интересов личным поможет решить три первоочередные задачи: защиты Родины от внешнего врага, восстановления законности и порядка, а также доведения страны до Учредительного собрания. Вопросы собственной партийной деятельности народные социалисты освещали в «Витебском слове» скупно, ограничиваясь лишь небольшими заметками и объявлениями, малоинформативными по содержанию. В период подготовки к выборам в Учредительное собрание это, безусловно, являлось существенным недостатком для партийного печатного органа<sup>2</sup>.

В преддверии избирательной кампании в Учредительное собрание представители ТНСП усилили пропагандистско-разъяснительную работу среди населения белорусских губерний. Особый акцент в их выступлениях был сделан на феномен растущей популярности большевизма, который они по-прежнему объясняли «беспросветной тьмой» и «невежеством» народных масс<sup>3</sup>.

Следует отметить, что в выступлениях представителей ТНСП на территории Беларуси осенью 1917 г. начали звучать и призывы к защите революционных завоеваний с помощью решительных мер<sup>4</sup>. Так, на одном из собраний губернского комиссариата представитель Могилевской организации ТНСП Я.И. Локшин заявил, что с «абсентизмом надо бороться карательными мерами»<sup>5</sup>. В публикациях энесов стали появляться нотки разочарованности и неуверенности в способности власти справиться с политической ситуацией в стране. Так, автор статьи «Новая власть» энес А.Я. Кюссе-Тюз задался вопросом, «справятся ли новое коалиционное правительство и Предпарламент с возложенными на них задачами?». При этом, несмотря на довольно критические замечания в адрес правительства, он остался верным партийным принципам и подчеркнул, что «ответственная часть демократии, отметая преступную демагогию, должна употребить все усилия на поддержку Предпарламента и опирающуюся на него власть в лице Временного правительства, чтобы довести страну до Учредительного собрания»<sup>6</sup>.

<sup>1</sup> Ред. Наши задачи // Витебское слово. 1917. 6 октября.

<sup>2</sup> Мельникова А.С. «Витебское слово» – печатный орган Витебской организации Трудовой народно-социалистической партии // Высшая школа: проблемы и перспективы: материалы 9 Междунар. науч.-метод. конф., Минск, 11 – 12 нояб. 2009 г.: в 2-х ч. Минск, 2009. Ч. 2. С. 318.

<sup>3</sup> Учительский съезд // Известия Витебского губернского Совета крестьянских депутатов. 1917. 10 октября.

<sup>4</sup> Губернский съезд // Известия Витебского губернского Совета крестьянских депутатов. 1917. 14 октября.

<sup>5</sup> Ведение городского хозяйства // Могилевская жизнь. 1917. 29 сентября.

<sup>6</sup> Кюссе-Тюз А.Я. Новая власть // Известия Витебского губернского Совета крестьянских депутатов. 1917. 4 октября.

Таким образом, Февральская революция 1917 г. способствовала переходу трудовиков и народных социалистов на легальные позиции. Ориентируясь на общепартийную идеологию, представители ТНСП на территории Беларуси определили основополагающие идейные принципы своей деятельности. Отстаивая идеи сохранения целостности государства (в том числе дальнейшего развития белорусских земель исключительно в рамках России), спасения народного хозяйства путем укрепления руководящей роли центральной и местной власти, народные социалисты признавали право легальной преобразующей силы в стране исключительно за Учредительным собранием. До его созыва они считали необходимым оказывать содействие правительственным подготовительным мероприятиям. Активное участие в решении наиболее острых проблем способствовало завоеванию энесами доверия образованной части трудящегося населения, о котором свидетельствовало делегирование партийных деятелей ТНСП для участия в работе значимых общегосударственных и региональных мероприятий, избрание их в состав местных и государственных демократических органов. Однако работа представителей ТНСП по решению социально значимых проблем была более результативной, чем их деятельность по расширению и укреплению влияния партии среди широких масс, особенно крестьянства.

<sup>1</sup> См. подробно: Старцев В.И. Очерки по истории Петроградской Красной гвардии и рабочей милиции (март 1917 – апрель 1918 г.). М.; Л., 1965. С. 41 – 103; Николаев А.Б. К вопросу о составе районных уполномоченных Петроградской городской милиции (28 февраля 1917 года) // Герценовские чтения 2015. Актуальные проблемы русской истории. СПб., 2016. С. 178 – 196.

<sup>2</sup> Надсадный Д.В. Февральская революция и ее последствия в документах Ревизионной комиссии общественного управления г. Петрограда // Революция 1917 года в России новые подходы и взгляды. Сб. научн. ст. СПб., 2016. С. 20 – 27.

<sup>3</sup> Там же. С. 20 – 21.